

On. Palatul Cultural

Arad



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
ARAD, Strada Vasile Goldiș No. 5  
Telefon 1678

REDACȚIA PENTRU BANAT: Timișoara IV, Bulevardul Carol 6

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii și toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

la o zi — la alta

Expoziția-târg a Micii Înțelegeri la Arad

BUCUREȘTI, 7. — Din inițiativa d-lui Valer Pop, ministru de Industrie și comerțului, se pregătește la Arad organizarea unei expoziții-târg, a produselor industriale din țările Micii Înțelegeri.

Oficiul Național de Turism începe construcția hotelurilor

BUCUREȘTI, 7. — Regia autostrăzilor a căilor ferate, a fost autorizată să aprobe un avans de 6 milioane lei, Oficiului Național de Turism, în contul anexei de 2 la sută, asupra veniturilor de călătorie. Acest avans, Oficiul Național de Turism — comitetul hotelurilor C.F.R.-iste a fost autorizat să investească în construirea hotelurilor dela Mamaia, Severin, Balcic, Vâlcov.

Femeie din județul Botoșani a născut patru gemeni

BUCUREȘTI, 7. — Femeia Ana Căpănu, din comuna Crisănești, județul Botoșani, cuprinsă de durerea facerii, a fost dusă la spitalul din Botoșani, unde, în urma unei intervenții chirurgicale, a dat naștere la patru prunci: două fetițe și doi băieți. După câteva ore un băiat și o fetiță au murit, ceilalți doi sunt în perfectă sănătate.

BULETIN INTERN

Duminecă încep în Regiunea Sibiu manevrele de antrenament și desfășurarea temei Marele Marș. Ele vor dura trei zile, începând să ia sfârșit la 14 Octombrie. În ziua următoare, se va desfășura un concurs de atletism, în prezența Suveranului, însoțit de delegații străine, o parte din armată militară.

Majestatea Sa Regele a vizitat la Iași unitățile străjerești. Cu ocazia vizitei s-au organizat mari serbări străjerești.

D. Corneliu Codreanu, a dat un răspuns prin care anunță că participă la "Târgul pentru Țară", va lua parte la delegația dela Alba-Iulia, la 14 Octombrie, centrul fiind reprezentat prin d. Ch. Clime.

Majestatea Sa Regina Maria a vizitat la Iași unitățile străjerești. Cu ocazia vizitei s-au organizat mari serbări străjerești.

P. S. S. Episcopul Policarp Moșneanu, conducătorul episcopatului român din America, se va întoarce în țară la 3 Noiembrie, la reședința sa din Iași.

Concursurile național-tărâniște desigur vor avea succes.

Inspectarea fortificațiilor militare de pe frontiera de Vest

In acest scop, vor sosi Sâmbătă la Oradea, domnii: Gh. Tătărescu, General Ilasievici și Radu Irimescu. — D. Gh. Tătărescu va face importante declarații politice

BUCUREȘTI, 7. — Călătoria pe care o va face d. Tătărescu, d. General Ilasievici și d. Radu Irimescu la Oradea, are o importanță mult mai mare decât s'a crezut. Șeful guvernului și insoțitorii săi vor face o amănunțită inspecție lucrărilor de fortificații militare dela granița de Vest.

Comandanții militari locali, vor ieși în întâmpinarea membrilor guvernului în vederea inspecției de Sâmbătă. Importanță consfătuire a avut loc la ministerul armatei.

Sâmbătă la amiază în localitatea primăriei d. Tătărescu va face declarații.

Aceste declarații vor avea un dublu rost, căci ele vor privi politica externă a României și liniile mari ale politicii interne.

În materie de politică externă d. Tătărescu va preciza în sensul hotărârilor conferinței Micii Înțelegeri dela Sinaia încadrarea noastră în Mica Antantă și raporturile cu Ungaria.

În materie de politică internă d. Tătărescu va fixa atitudinea

noastră față de minorități. În acest sens d-sa va afirma principiul supremației elementului românesc, fără însă a se aduce vre-o atingere drepturilor minorităților conlocuitoare.

De altfel aceste declarații vor cadra perfect cu discursul Suveranului dela Breeza, la serbările străjerești, unde M. S. Regele a arătat tineretului călea dreaptă a unui naționalism constructiv și a precizat necesitatea raporturilor normale dintre elementul românesc și minoritățile conlocuitoare.

Eroismul celor mici

Impresionant amănunt dela ciocnirea de trenuri din Ciucea

BUCUREȘTI, 7. — Cu prilejul accidentului de cale ferată dela Ciucea, mecanicul Bica Eugen dela Depoul din Cluj, care conducea trenul personal 3026 a fost grav rănit, având intrat între coaste un robinet al locomotivei. Astfel rănit, a coborât de pe locomtivă, s'a întins pe iarbă, luptând cu moartea. Cu toată starea sa gravă, la un moment dat, și-a dat seama că păcura începuse să curgă din tender, putându-se aprinde garnitura deraiată, dând astfel naștere, unei adevărate catastrofe.

Cu un ultim efort supraomnesc, mecanicul Bica s'a urcat pe locomotivă, și-a adunat puterile cei i-au mai rămas, și a închis robinetul dela păcură. Apoi a coborât din nou, și s'a prăbușit mort.

Pentru a răsplăti purtarea sa eroică, consiliul de administrație C.F.R., a aprobat, în afară de drepturile legale, urmașilor lui Bica suma de 100.000 pentru a da un exemplu.

Nici un eveniment politic intern nu se va întâmpla până în Noembrie

București, 7. — D. Gh. Tătărescu a comunicat colegilor săi că în cursul acestei luni nu se va produce nici un eveniment

în politica internă, situația urmând să fie examinată în primele zile ale lui Noembrie.

NOTE ZILNICE

Aradul, se pare că va cunoaște cât de curând, emoțiile unei expoziții — târg de produse industriale ale țărilor din Mica Înțelegere. Cel puțin în acest sens glăsuiește o telegramă pe care o publicăm în altă parte. Inițiativa acestei expoziții-târg aparține d-lui Valer Pop, omul care are în buzunarul vestei, o adevărată cutie a Pandorei, din care ies câteodată surprize — momeli ca aceea cu „românizarea în întreprinderilor particulare”. D. Valer Pop însă, n'are nici în clin nici în mănec cu Aradul, și de aceea apreciem această nouă idee a domnie-sale, și ne permitem — ca unii cari cerem de atâția ani să se facă ceva pentru reînvierea Aradului — să-l felicităm, cu tot articolul nostru din săptămâna trecută — articol care, cu toate acestea, rămâne valabil! Nu cunoaștem însă pe acei cari au sugerat d-lui Valer Pop

această idee, ce are menirea de-a scutura un pic, becnica letargie a Aradului de după război. Se prea poate, ca acel faimos „Comitet pentru salvarea Aradului” să fi făcut, la vreo doi ani dela constituire, o încercare timidă pentru a-și justifica existența. Ori poate — ceea ce într'adevăr ar fi „bomba” ultimilor patru ani — să fi fost propusă de morfeicii parlamentari arădani. S'au, n'ar fi exclus, ca tocmai Camera de Comerț și Industrie din Arad — știți, instituția aceea care a boicotat propunerea pentru o „Lună a Aradului” — să se fi făcut vinovată de-o acțiune pentru desmorțirea acestui oraș. În orice caz însă, din moment ce ministerul industriei și comerțului, a lansat oficial inițiativa, arădani trebuie să se

țină de ea ca orbul de bătă, și — cu orice preț — să lupte pentru înlăptuirea ei.

Abnegația și ardoarea pe care micii slujbași o pun întru executarea obligațiilor impuse de de serviciul pe care-l îndeplinesc, este — nu odată — dintre acelea cari sunt vrednice de-a fi încrustate pentru veșnicie în în cartea de aur a eroismului anonim.

Accidentul dela Ciucea a cărui amploare a preocupat nu de mult opinia publică — ne prilejuește aceste rânduri.

Gestul mecanicului Eugen Bica nu este din cele obișnuite. Căci, nu toți sunt în stare să nu-și precupețească viața pentru a preintimpina nenorociri.

El — pierdut în masa compactă a anonimului de fiecare zi — cu trupul închiriat de dureri, a avut tăria să mai urce odată scările locomotivei ciocnite, și cu ultimele eforturi pe cari le-a mai putut face, să închidă un robinet — prin care curgea păcură care se putea aprinde — înlăturând astfel o

catastrofă de proporții îngrozitoare.

Cine-a bănuțit vreodată că mecanicul Eugen Bica și alătoria alții ca el, își disprețuesc viața pentru a o salva pe a altora?

Și cu toate acestea, ce tristă-i viața acestor mici funcționari ceferiști!

Siliți de greutatea slujbei, să muncească nu odată până la epuizare, ei sunt plățiți prost în raport cu munca depusă.

În schimb, în birourile administrației cfr., huzuresc atâția minoritari, bine plățiți cari nu așteaptă decât prilejul pentru atitudinile ostile autorității pe care o servesc, atitudini dintre cele mai păgubitoare bunului mers al unui instituții de importanță a căilor ferate.

Și căți ca mecanicul Eugen Bica, mai sunt încă în rândurile micilor slujbași ceferiști...

Oameni simpli, însă cu dragoste pentru instituția pe care o servesc, români cari vor ca toată roboteala lor chinuitoare, să fie de folos și Țării Românești.

Teodor A. mă, anu

# „E COUL” LITERAR-ARTISTIC

ingrijit de FLORICA CIURA ȘTEFĂNESCU

## Imagine

Stelele,  
Ți-au adormit în păr  
Ca rândunelele;  
Și-ți cântă luceferii 'n pleoape,  
Tot mai aproape,  
De inima ca o vioară,  
In care se sbate o vrăbioară.

Mânile tale  
Moi, sunt două petale . . .  
Uneori sunt perne ori spumă,  
Culcușuri calde pentru lună,  
Prosop de mătasă ușor,  
Să svânte lacrimi pline de dor.

Pașii tăi sunt greieri mici,  
Grăunțe de lumină, licurici;  
Drumul lor e joc de ape și colori,  
Luluit de flori,  
Aripi sprintene de fluturi moi,  
Roiu de ieie prinse 'n dans vioi.

Florica Ciura-Ștefănescu

## Mamă

In casa noastră dintre meri  
Te-am așteptat și azi și ieri,  
Să te zăresc intrând pe poartă  
Duiosa mea măicuță moartă.

Iar noaptea tu să-mi povestești  
Poveștile-ți măestre,  
Când licuri-va'n nopți-târzii  
Lumina din ferestre.

Apoi visând la feți frumoși  
S'adorm pe îndelate,  
Sub ochii mari și luminoși  
A sfintet din perete.

Iar tu măicuță să te-apleci  
Să mă săruți pe frunte,  
Și mână ta domol s'o treci  
Prin pletele-ți cărunte.

Zadarnic astăzi te aștept  
Pe lavița din poartă,  
Tu nu vei mai veni nicicând  
Măicuța mea cea moartă.

Cleo

## Mihail Polihroniade și Alex.-Christian Tell

Domnia lui Carol I. vol I. (1866 - 1877)

Faptul că doi tineri scriitori din generația eroică a vremii au publicat o carte de istorie națională și politică închinată trecutului nu este lipsit de semnificație.

Mereu i-se reproșează acestei generații că este ingrată cu trecutul, necotind unele figuri strălucite și evenimente istorice care ar trebui să se bucure de cea mai aleasă prețuire să servească de îndemn și drept pildă de urmat în fața viitoarei dezvoltări a statului român.

În deosebi, se afirmă că tinerii de azi ar trece cu prea multă nepăsare peste numele, acelor bărbați de stat care, în ultimul veac, au contribuit la împlinirea idealului național, și la întărirea unității celei mari și definitive.

Cu alte cuvinte, tânărul generație ar crede că lumea românească dela ea începe, închinându-se doar în fața mormintelor marilor voevozi din trecutul foarte îndepărtat, eroic și romantic.

Nimic mai netemeinic decât această erezie, ce pe nedrept planează asupra unei generații, care se consideră adânc înfiptă în glia acestui neam, al cărui trecut îl iubește cu toată pasiunea și simte pulsațiile cu toată intensitatea caracteristică tinerității.

În nenumărate ocazii, generația aceasta și-a mărturisit atașamentul față de trecutul neamului, față de evenimentele și oamenii care au însemnat o epocă în scurgeră navalnică a timpului, cum și-l manifestă din nou prin cartea „Domnia lui Carol I”, scrisă cu nerv, spirit critic, obiectivitate și vastă documentație de d-nii Mihail Polihroniade și Alexandru Christian Tell.

Domnia atât de lungă și fecundă a Regelui Carol I, oferă numeroase aspecte politice vrednice de o critică severă, mai ales capitolul rămas de pomină al vieții parlamentare.

După ce autorii și-au spus cuvântul cumpănit asupra scăderilor vieții politice de atunci, nu-și precupețesc cuvintele de apreciere privind faptele remarcabile săvârșite de generația lui Lascăr Catargiu și Ion Brătianu, colaboratorii Regelui Carol I, în primii zece ani dela venirea în țară.

Dacă generația noastră ar fi pornită contra oamenilor trecutului, d-nii Mihail Polihroniade și Alexandru Mihail Tell vedeau altfel toate figurile politice care s'au evidențiat sub Domnia Regelui Carol I.

Trebue să mai subliniem însă paginile închinale generației pașoptiste, despre care s'au scris atâtea răutăți. Ele evidențiază și mai mult obiectivitatea și onestitatea întâlnite în acest tratat de istorie.

Subliniind scăderile operii generației pașoptiste, care a introdus forme de viață nouă, nepotrivite structurii românismului pe atunci, i-se recunoaște acelei generații momentul critic prin care trecea. Fără independența politică dobândită, având în coaste țări ca Turcia, Rusia, Austria și Ungaria, nu se putea face minuni. În anul 1848 încep revoluțiile provocate și influențate, de cea franceză. Pașoptiștii deslanțuiesc revoluțiile naționale cunoscute. Erau tendințele pentru câștigarea independenței naționale.

Strădeniile pașoptiștilor aveau un obiectiv urmărit de veacuri, căruia i-se apropia realizarea istorică.

Împotriva pașoptiștilor liberali re ridicau însă conservatorii, cei care țineau la respectul cuvenit tradiției. Mai târziu, s'a văzut cine avusese dreptate.

Spiritul revoluționar al generației pașoptiste ne-a îngăduit dezvoltarea uluitoare sub domnia Regelui Carol I, ceea ce nu se poate uita niciodată, față de greșelile trecătoare se s'au făcut de aceeași generație.

Numai lipsa de înțelegere istorică a momentului, cum remarcă autorii, mai poate atunci să umbriască opera sămănătoare săvârșită de bărbați ca M. Kogălniceanu, Nicolae Bălcescu, Ion Brătianu, Vasile Alecsandri, C. A. Rosetti, frații Golești, generalul Tell și alții.

Iată concluzia autorilor pe marginea anolipei făcute operii pașoptiste:

„Regele Carol, era și el un pașoptist. Avea și el iubirea progresului, a științei, a tehni-

cei. A însemnat oare acest cru un rău pentru țară? A însemnat întâlnirea — în ritul timpului lor — a mare Domn cu cea mai interesată, mai gata de mai nobilă, mai bine pregătită și mai talentată generație nară (pag. 47)

La activul pașoptiștilor enumera introducerea capitalismului, democrației — cu regim parlamentar adecă liberalismului în viața principalelor țări naționale însă avea să că un satl însemnat, influențat de occidentismul francez, toate adaptările criticabile vor fi ori când recunoscute imparțiali.

Astfel scrisă „Domnia Carol I,” rămâne o operă care va fi consultată cu mult interes chiar dacă autorii nu-și recunosc originalitatea documentelor publicate.

În chiar prefața lucrării, Mihail Polihroniade și Alex. Tell recunosc că datele care se nu sunt imediate. Alegerea lor este însă astfel făcută unitatea cărții te isbește de început. Este o prezentare letică a epocii respective, adânc răsunit în evoluția mîinii spre statul modern, trecerea dela viața romană și aventuroasă spre o așezată, stabilă, luminată de cultura civilizată.

Dar pentru înțelegerea glorioasă a regelui Carol I, ni-ar fi fost suficient datele începând dela debutul pe pământul românesc Trez la lungă introducere scrisă de autorii vind moștenirea lăsată de domnia Alex. I. Cuza, silit să-și semneze anul de obdicare în noaptea de 11 februarie 1866.

Interesante și prețioase sunt datele introducerii, cu numeroase statistici. Se vorbește despre teritorii, populație, finanțe, economice, justiție, armată, cultură, capitale asupra cărora reveni. Deasemenea trebuie menționată descrierea vieții dela curțile regi și a țărănilor, prea puțin cunoscută încă în adevărata ei înțelegere pentru că asemenea scrieri nu prea citeș azi.

„Domnia lui Carol I” intrușează în literatura noastră că trebuie neapărat citită de toți românii.  
Ion I. Pogăncu

## Recensie

### Mareșalul Alexandru Averescu:

Notițe zilnice din Război (1914—1916), (Neutralitatea), București, 1937

Notițele d-lui Mareșal Alexandru Averescu, scrise în timpul neutralității, după începerea războiului mondial și până la intrarea României în război, — cuprind o serie de fapte demne de reținut. Ele ne arată starea de fapt și impresiunile unui spirit larg văzător. Și e bine că au fost notate acele fapte de amintit, fiindcă ele sunt oglinda faptică a unei situații date — oricât de subiective ar fi ele, totuși observato-

ricul critic poate culege multe evenimente pe care istoria le-ignorează prea adeseori. Vedem expus aci, un portret bine redat al Regelui Carol I., numit și „Înțelept” — unicul epitet pe care-l permitea — și care coține aceea realitate vrednică de știut (pag. 32). Deasemeni testamentul Regelui Carol I. — reprodus — ne arată grija deosebită pentru poporul mult iubit și pentru fericirea și prosperarea României. „Tot

pentru țară nimic pentru Mine” . . . și la sfârșit nu uită deviza „Nihil Sine Deo” (pp. 33—34). Figura măreață a mareșalului ardelean Vasile Lucaciu e bine conturată chiar și în aceste note fugare din 24 II. 1915. „Am făcut azi cunoștința Părintelui Lucaci, la Ionel Grădișteanu. O persoană interesantă mai ales din punct de vedere al românismului. Despre intrarea noastră în acțiune, mi-a spus cu o frumoasă hiperbolă, că pentru dânsul personal, rezultatul va fi acelaș: de intrăm va muri de bucurie, de nu de mâhnire. Este absolut convins că vom intra în acțiune împotriva Austriei, în cel mult șase săptămâni.” (pp. 62—63). Marii bărbați de stat ai României: Take Iones-

cu, Nicu Filipescu și Barbu Delavrancea, redactează un manifest către țară, se începe „acțiunea națională” . . . pentru declararea războiului contra Austro-Ungariei (pag. 78). D-l Mareșal A. Averescu a urmărit cu o atenție deosebită întreaga desfășurare a luptelor în diferite centre ale Europei, multe din pronosticurile domniei-sale s'au împlinit aveau, multă mahnire a avut fiindcă omul acela care merge pe cea dreaptă, trebuie ca să calegă multă suferință.

În „Fapte și documente din Războiul european” ne descrie drama teribilului război mondial așa cum a fost. Ni dă faptele beligeranților cu multă aproximație și o caracterizare psihologică militară a fiecărei

țări în parte — arătându-ne toate calitățile și defectele lui căruia popor. — E în această parte multă erudiție și adevăr. Găsim mai multe observațiuni demne de văzut și reținut, de asemenea nișle planșe grafice, toate preocupări seamă ale mareșalului strateg Românilor.

Întreg acest prim volum de 220 pagini al d-lui Mareșal Alexandru Averescu ne face să gândim la atâtea probleme diferite ordine — demne de știut și azi! Așteptăm cu răbdare și notele ce vor urma să fie publicate — și din partea lor, — vom culege fapte și situațiuni demne de știut pentru învățatura de mâine.

Prof. Constantin Rădulescu

# Președintele Roosevelt împinge America spre război

mentarii contradictorii stârnite de discursul dela Chicago

WASHINGTON, 7. (Rador). Multe organizații pacifiste duc campanie în fața neutralității Statelor Unite publicat azi un comunicat care în termeni vezi dezaprobă discursul președintelui Roosevelt, ținut la

Ele se ridică contra acțiunilor colective, care au provocat războaiele și critică acțiunea președintelui Statelor Unite, care nu ar avea niciun program constructiv de pace. In partea finală, comunicatul declară că singurul mijloc pentru salvarea păcii, este aplicarea principiilor democratice, și acuză pe d. Roosevelt, că se comportă ca un dictator.

opinia publică pentru a pregăti să accepte o politică de cooperare efectivă. Aproape unanimitatea articolelor de fond recunoaște că președintele Roosevelt a exprimat sentimentul național, însă unele ziare fac rezerve în ce privește acțiunea practică ce ar fi adevărată consecință a cooperării propuse de președintele Roosevelt.

## Președintele va sfătui Europa

WASHINGTON, 7. (Rador). Curțile guvernamentale se satisfăcute de reacțiunea la de discursul dela

Chicago al președintelui Roosevelt. Acest discurs a avut după cât se spune rolul de a reduce

## Carnet timișorean

CONGRESUL ASOCIAȚIEI ABSOLVENȚII ALI POLITEHNIC DIN SOARA (A. I. A. P. T.), va avea loc în zilele de 24-26 Octombrie a. c., în localul Școala Politehnice din Timișoara. Absolvenții sunt rugați a

de tulin din Piața Unirii, în timp ce-și servea clienții, a observat că un minor tot așteaptă fără a cere să fie servit. La un moment dat înlocându-se cu spatele spre el, minorul a pus mâna pe un pachet de 100 de bucăți de țigări. „Naționale” și a vrut „s-o șteargă”. Dar n'a putut deoarece debitantul anume s'a întors cu spatele la el, în acelaș timp privindu-l într-o oglindă. Minorul M. J. este cunoscut recidivist în ale „debitelor”.

RESIUNE. — Tâmplarul Mihail, domiciliat în Str. Albului, în urma unei certe cu vecinul său Petru Jenovan, s'a infuriat l-a lovit cu un cap, producându-i o pu-

## Știri și fapte din Arad

Locuitorul Gh. Szucs, Martella, a reclamat poliției necunoscuți s'au introdus în hambarul său de porci furându-i o cantitate în valoare de 3.000 lei.

SENZAȚIONAL SPECTACOL de reviste și cabaret, îl va da la Arad celebrul „Varavox”, după un triumful turneu la Paris, Londra, Berlin, Viena, București și Budapesta — unde s'a bucurat de aprecieri elogioase din partea întregii presei — poposește pentru zilele

de 16-17 Octombrie în Arad. In cadrul acestei seri, se vor produce și cunoscuții actori Alexandru Varadi și Mezei Nelly, cari s'au bucurat în Arad, de glorioase succese.

Spectaculoasele producții ale „Varavox”-ului, oferă arădaniar, trei ore de răs și voie bună, căci programul cuprinde variate puncte, ingrând dela umorul fin până la numere de atracție ce-au făcut deliciul străinătății.

Biletele, cu începere de Luni 11 Octombrie, la casieria Teatrului Comunal.

PROCES AMÂNAT. — Joi înainte de amiazi urma să se dezbătă la tribunalul Arad procesul intentat contra avocatului dr. Ștefan Ungar din Timișoara, pentru calomnie adusă unor magistrați, de acolo. La dezbateri nu s'a prezentat nici acuzatul și nici partea civilă. De altfel nici procedura n'a fost completată întrucât unul dintre magistrații calomniați a fost mutat, între timp, la tribunalul Dumbrăveni, astfel că citația nu i-a putut fi înmănată. Noul termen de dezbateri fixat de tribunal este la 28 Octombrie.

INAINȚAT PARCHETULUI. — In furtul de materiale dela Uzina electrică despre care am scris ieri, poliția a arestat încă un complice, în persoana lui Iuliu Ispravnic.

## INFORMAȚIUNI

D. Horea I. Gheorghită, a demisionat din redacția noastră.

cât prețul grâului s'a majorat. Chestiunea va fi studiată.

La 16 Octombrie, școlile nu vor avea cursuri, iar autoritățile publice nu vor lucra. De ziua Suveranului, se vor face Te-Deum-uri în toată țara, iar la Patriarhie, în prezența guvernului și înalților demnitari. După Te-Deum, membrii guvernului se vor duce la Sinaia spre a felicita pe Suveran.

Decretul prorogare a parlamentului va apare Duminecă în Monitorul Oficial.

Ieri s'a emis mandat de arestare împoliiva administratorului financiar din Buzău, Eustațiu Lucopol. Spre seară, el a fost depus în arestul preventiv. In afară de el, se mai află sub anchetă alți trei funcționari.

Ministerul de Finanțe a luat dispozițiunea ca puterea circulatorie a monetelor de cinci lei, cu efigia Marelui Veovod Mihai, să inceteze pe data de 1 Ianuarie 1938. Posesorii acestor monede se vor prezenta la administrațiile financiare spre schimbarea lor.

## Mica publicitate

Cunoscuta artistă de cinematograf Renate Müller, a încetat Miercuri din viață într'un sanatoriu din Berlin.

FUNCTIONARE prezentabile, vorbind limbile română, germană și maghiară se caută spre imediată angajare. A se adresa I. Teodorovici, director Bca. Victoria, Timișoara. — între orele 9-13 și d. m. 4-6.

O delegație a brutarilor din Capitală s'a prezentat la d. Mihail Berceanu, subsecretar de stat la industrie și comerț cerând scumpirea pâinei întru-

DE INCHIRIAT, un local mare pentru atelier sau eventual o fabrică. Pentru informațiuni a se adresa în Str. General Coandă 26 — Arad.

SE CAUTĂ bucătar sau bucătăreasă, având naționalitatea română. Pentru informațiuni a se adresa administrației Spitalului județean Arad.

## Ce ascultăm la radio

Vineri 8 Octombrie 1937:

RADIO-ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI

6.30: Gimnastică ritmică — Radio Jurnal. — Concert de dimineață (discuri). — Sfaturi gospodărești și medicale. — 7.30 Inchiderea emisiuni. — 13.00: Ora. Culturale. Sport. Cota Duminării. — 13.10: Concert de prânz — Orchestra Radio, dirij. de Th. Rogalski. 14.10: Radio-jurnal; Ora. Mersul vremii. Bursa. Știri interne și externe. 14.30: Muzică vocală (discuri). 15.00: Ultimele știri. 19.00: Ora. Mersul vremii. 19.03: Concert

de după amiază — Orchestra Jean Sibiceanu, voce: Cristian Vasile. 20.15: „Tăranul” în concepția poporului românesc, de Prof. Nicolae Iorga. 20.35: Concert de vioară — Al. Theodorescu. 21.10: Seară de operă: „Andre Chenier”, dramă lirică în 4 acte de Ciordano (discuri). In pauza I-a (21.40—21.55): Cărți și reviste. In pauza II-a (22.25—22.35): Radio-jurnal. In pauza III-a (23.15—23.25): Sport. 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană. 23.55: Ultimele știri.

### Se apropie

marea tragere finală din

# 15 Octombrie!

Intr'o singură zi

se distribuie jucătorilor

# 137 Milioane Lei

Nu uitați:

**Reînolți lozul!**

## Varieté-TERMINUS-Bar Timișoara

Mare program de descoperire a sezonului, cu numere de atracțiune

Quintetul Ambrozo

Duo Alberti — Duo Wicky

și alte dansatoare renumite

Almay-Jazz cu diseurul Paul Wessely

Inceputul orele 11 seara

### Cinematograful de premieră CORSO, Arad

Triumful noiei vedete

**ZARAH LEANDER**

în grandioasa realizare a lui Bolvary

# PREMIERA

cu Theo Lingon, Karl Martell, Attila Hörbiger  
Dansurile: Floyd de Pont dela «Casino de Paris»

Barul »Cornul Vânătorului« Arad

5 TAVRIDOVA (girls)  
MATYO SZÜCS  
ELISABETHA DOROGHI  
ROSSY SZÜCS

Dela 1 Octombrie program senzațional

»NERMEȘAN« Dans în Vocea-band fie are seară

# Ultima oră

## Inundații catastrofale în China de Nord

Chinezii au distrus digurile marelui canal. — Luptele au început. — Trupele japoneze nu fi aprovizionate

TIEN-TSIN, 7. (Rador). — O inundație uriașă amenință regiunile din nordul Chinei, cari în prezent sunt ocupate de trupele japoneze. Într'adevăr, în cursul luptelor dela sfârșitul lunii Septembrie, chinezii au distrus în regiunea Maciang digurile marelui canal imperial. Apele cari s'au revărsat din canal au acoperit în ultima săptămână regiunea dintre Peching, Han-keu, Tien-Tsin și Pukeu. Pe lângă aceasta, cad de câteva zile ploii torențiale, astfel că

toate râurile sunt în creștere. Autoritățile militare japoneze sunt deosebit de îngrijorate, întrucât dacă inundația se va întinde aprovizionarea trupelor cari luptă pe acest front va deveni imposibilă.

În conversațiile cu autoritățile locale chineze, comandantul japonez a căutat să găsească soluții pentru a împiedeca o catastrofă.

Din cauza inundației, luptele din nordul Chinei au încetat aproape cu totul.

fani" transmite: Din izvor bine informat se afirmă că ambasadorul Sovietelor în China, care se află acum la Moscova, a telegrafiat guvernului chinez din Nanching că în curând li se vor trimite 250 avioane.

Aceleași cercuri arată că guvernul chinez ar fi primit și până acum mai multe avioane. Aceasta explică sporirea activității aviației chineze din vremea din urmă.

TOKIO, 7. (Rador). — O explozie formidabilă s'a produs la cea mai importantă fabrică de pulbere de foc din Tokio. Explozia a provocat un incendiu extraordinar. Câteva fabrici din apropiere ar fi fost distruse.

TIEN-TSIN, 7. (Rador). — Statul Major al trupelor japoneze anunță că trupele japoneze au ocupat, ajutate de aviație și un tren blindat, localitatea Pin-

gyuan, pe linia Tient-sin-keu, la jumătatea drumului dintre Tenciu și Tsinan. Pe frontul dela Tienholera și-a făcut apariția, oraș constatându-se pe zori, iar la Dairen unul.

Autoritățile japoneze au măsură energice pentru a evita întinderea epidemiei între trupele japoneze din China.

### Japonia nu participă la conferința celor 9 puteri

TOKIO, 7 (Rador). — Cercurile japoneze califică drept „bombă” declarația ministrului de externe al Statelor Unite, prin care se arată că Japonia ar viola tratatul celor 9 puteri. Ele adaugă că se așteptau la un gest oarecare din partea Statele Unite după discursul prezidentului Roosevelt, însă se declară surprinse de terminii în care a fost făcută declarația.

Cercurile japoneze își exprimă totuși îndoiala că declarația va

fi urmată de o acțiune pozitivă și exprimă speranța că ea va rămâne și acum pur platonice.

TOKIO, 7 (Rador). — Agenția „Reuter” anunță din izvor semioficial că Japonia va refuza invitația de a lua parte la conferința celor nouă puteri.

**U. R. S. S. trimite avioane Chinei**

TOKIO, 7 (Rador) — „Ste-

### Iarăși georgiștii din Alba

Dela redacția noastră din Alba-Iulia

Nu mult după apariția articolului din „Ecolul”, asupra situației partidului Georgist din județul Alba, a apărut, în ziarul din Capitală, o notă informativă care ni-a bucurat pe toți.

Este vorba acolo că s'a luat în discuție, de către comitetul central al partidului georgist, situația câtorva organizații județene din vechiul regat, cari nu

corespund așteptărilor. S'a decis atunci ca șefii acestora să fie imediat destituiți și în locul lor, să se numească alții tineri, energici, bucurându-se de prestigiu între cadre și alegători.

Cu alte cuvinte: Central a socotit că organizația este reprezentată de către șeful ei localnic și că, dacă aceasta este sub așteptări, eforturile vor fi zădărnice în orice direcție.

Lumea astăzi nu se preocupă atât de ideile după cari militază un om politic democrat, decât de persoana lui, de caracterul șefului însuși.

Așa cum este conducătorul vor fi partizanii și organizația sa. Noi l-am crezut întotdeauna pe d. Gheorghe Brățianu un om de onoare și iată-l acum activând pe această linie etică: Promovarea la conducere a elementelor destoinice, intransigente și active. Am avut însă o vagă părere de rău citind că măsura aceasta nu-i generală și că nu privește decât județele, câteva, ale vechiului regat.

În fruntea celui dintâi județ pe țară și în ordinea alfabetică și ca importanță politică, stă un om, la georgiștii noștri, care nu merită această demnitate aproape epocală. Vorbim de braverezul Vasilică, marele duelist dr. Vasile Dascheviciu un ins pripășit pe aici trântit, în capul județului Alba, de un destin ireverențios. Ne-am întrebat de atâtea ori dacă omul acesta, complet lipsit de tact politic, ar

fi ajuns vreodată șef de la Alba, dacă, de pildă, la Claris l-ar fi rugat pe vameșul fânică să opteze pentru el de archivar la un punct frontieră.

Vasilică Dascheviciu n'a născut Alba-Iulia decât din nuașele de istorie românească care le-a citit în Bavaria, și aici dintr'un hazard născut Niciodată însă întâmplarea și reinghiul jucat de stin n'au creiat în istorie căci aceștia se nasc din plasmă, având nevoie nerat, chiar excepționali fiind, o indentificare cu solul și diul natal. Nici Vasilică, Ștefănică, nici Claris, nu se confunda cu șeful Mureșului cu câmpia ardeleană și cu bianța Transilvană în care ajuns pe nevăste și dintr'un capriciu al soartei.

Dacă ar fi numai aceste motivele pentru care noi cerem imperios înlăturarea acestor capacități și nulități politice fruntea județului Alba, n'ar mai continua această serie articole, menite de a determina pe însui d. Gheorghe Brățianu la un gest energic.

Vom vedea în curând de trebuie decapitat individul acesta cu ceilalți șefi de județ, cari o figură proastă în partidul liberal georgist, ca Silică al nostru, de pildă.

Andrei Ungheș

### Rechizitoriul în procesul Muși

Procurorul general a afirmat că între Muși și Livianu ar fi existat relații nepermise

BUCUREȘTI, 7. — În procesul lui Vasile Muși dela Curtea cu juri, azi au luat cuvântul avocații părții civile. Ei susțin că omorul săvârșit de Muși este o crimă ordinară; că el nu avea nici o dovadă că soția lui era infidelă și că el nu a comis crima sub influența temperamentului său. Muși putea găsi de altfel multe alte soluții pentru a înlătura pe Liveanu din căminul său. El a ales însă cel mai reprobabil mijloc.

A luat apoi cuvântul procurorul general Stoenescu, care — în rechizitoriul său — a arătat că Muși și-a ucis fără milă prietenul, procedând ca un stăpân asupra sufletului și trupului soției sale. El nu a ucis

pentru a-și spăla onoarea, căci atunci era destul un singur glonte. El a ucis cu șapte gloanțe dintr'o patimă oarbă de răsbunare.

Procurorul general a citit apoi o scrisoare, din care se poate trage concluzia că între cei doi

prieteni, Muși și Liveanu, existau relații nepermise.

La sfârșit a declarat că nici un om oricât ar fi el de perfect, nu are dreptul să ucidă pe semenul său, nici chiar dacă acesta ar fi cel mai mizerabil dintre oameni.

### Cardinalul Parisului în contra comunismului

PARIS, 7. — Cardinalul Verdier, arhiepiscopul Parisului,

a trimis o scrisoare primatului Spaniei, arhiepiscop de Toledo, ca răspuns la scrisoarea adresată de conducătorii bisericii spaniole, prin care se denunțau lumii întregi, ororile săvârșite în Spania, de partizanii guvernului din Valencia.

Cardinalul Verdier, afirmă, că lupta din Spania, este de fapt o luptă între civilizația creștină și pretinsa civilizație a ateismului sovietic.

Comunismul are ca doctrine destructive, stricăciunea morală, ateismul și lipsa de autoritate.

### Turburări studentești la Budapesta

Mai mulți polițiști și studenți răniți

BUDAPESTA, 7 (Rador). — Studenții legitimiști începând ieri să manifesteze pe străzile orașului, cu toate că nu obținuseră autorizație, au terminat inter-

venția poliției.

S'a produs o ciocnire, în cursul căreia, au fost ușor răniți mai mulți polițiști și studenți. Șase studenți au fost arestați.

### Sistarea unor cursuri comunale de ucenici

BUCUREȘTI, 7. — Organele de control ale Ministerului Muncii, constatând că multe din cursurile de ucenici din Ardeal, au funcționat neregulat și fără respectarea noii legi pentru pregătirea profesională și exercitarea meseriilor, ministrul, în baza avizului consiliului in-

pectorilor școlari, a dat dispoziții de sistare a următoarelor cursuri comunale de ucenici: Teiuș, Odorheiu, Miercurea-Ciuc, Gheorgheni, Boclean, I. G. Dăbâca, Ineu, Aleșd, Șiria, Tâșnad, Seini, Zalău, Valea-lui-Mihail, Buteni.